



РУБРИКА

ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

В КРАЯ НА МАЙ – КРАЙ НА УЧИЛИЩЕТО И ДЕТСКАТА ГРАДИНА

В много очи през последните майски дни имаше сълзи – по-скоро от радост, но и от болката на раздялата. Децата се разделяха: абитуриентите – с училище, приятели, родителите, роден град; 7 годишните малчугани от подготвителните групи – с любимата детска градина, с „госпожите“, с добрата „леля“ и играчките... Радостно и в същото време тъжно. Децата и младостта обаче са празник сами по себе си. Затова тук и сега ще разкажем за тези хубави майски събития като за празник, такъв какъвто го видяха и почувстваха в двете средни училища в Тервел – СОУ и ПГТО, такъв какъвто го усетиха всички малчугани, които наесен ще крачат с шарени раници, пълни с още по-шарени буквари и читанки към същото това училище, с което днес се сбгуват вече пълнолетните дванадесетокласници.

„Има моменти важни в човешкия живот, моменти незабравими, оставащи трайни следи в съзнанието. Има моменти, в които е поставен на изпитание човек, за които е

ЗА АБИТУРИЕНТИТЕ И ПРАЗНИКА В ПГТО „ДОЧО МИХАЙЛОВ“ ОТ ТЕХНИТЕ УЧИТЕЛИ:

необходима отговорност, защото от тях зависи по-нататъшния път на човека. Има моменти, в които човек трябва да направи избор, който да бъде възможно най-правилният.

Такъв момент е и моментът преди абитуриентския бал. . .

Началото на края на безгрижния ученически живот обаче са държавните зрелостни изпити, които доказват, че 18 годишните младежи и девойки имат знания и могат да се справят с онова, което ги очаква.

Датите за този важен момент бяха известни и на 17.05.2009 година от завършващите общо 71 ученика в ПГТО „Дочо Михайлов“, до зрелостен изпит по БЕЛ бяха допуснати 59 ученика. За втория задължителен държавен зрелостен изпит по предмет по желание на 19.05.2009г. от допуснати общо 59 ученика, се явиха по математика - 1, физика - 1, философия - 1, биология - 13, история - 18, география - 25.

Ние сме уверени, че те достойно са се справили с този първи техен изпит – изпитът за зрелост, изпитът, който ще им даде първия старт в живота.

Непосредствено след тези сериозни изпити е и моментът, който е най-дълго очакван, най-дълго желан, толкова трепетно мечтан. И този момент трябва да бъде направен възможно най-необикновен, защото споменът остава завинаги. Тези плахи момичета и момчета ще го съхранят в съзнанието си като нещо, което да бъде само и единствено тяхно.

Не останаха безучастни и учениците от нашата Гимназия, за да направят този спомен незабравим.

На 22.05.2009 година. в читалище „Димитър Дончев“, гр. Тервел се проведе тържествено изпращане на абитуриентите от випуск 2008/2009г.

Те бяха поздравени от г-жа Стефка Костадинова – зам. кмет на община Тервел, която награди онези, които са се представили отлично през 4-годишния курс на обучение и техните класни ръководители.

инж. Иван Желязков – Директор на ПГТО „Дочо Михайлов“ също връчи награди на отличилите се ученици.

Празникът продължи със забавна музикално-артистична програма, в която участие взеха ученици от ПГТО „Дочо Михайлов“, ДФА „Калинка Вълчева“ и младите певци – Мариела, Борислава и Десислава.



Празничен поздрав за абитуриентите от СОУ от техните наследници



Програмата на ПГТО с посвещение за зрелостниците

Най-въълнуващият момент обаче е абитуриентската вечер. Това е вечерта, която е най-очаквана, най-желана, заради която тези момчета и момичета се впускат в една трескава подготовка, едно трескаво надбягване с времето, което точно тогава все не достига. Те искат да изживеят предстоящия момент най-пълноценно, да бъдат най-красивите, да бъдат принцовете и принцесите, за които от деца са мечтали, за да се сбъдне приказката. И тази приказка се сбъдва, защото съществува вярата, а има ли я нея, всяко нещо може да бъде достъпно и постижимо.

Вълнуваща се оказва абитуриентската вечер, която по традиция се провежда в ресторант „Байкал“, гр. Тервел.

Колко прекрасни момичета и момчета се появиха, всеки един от тях уникален, различен, представящ единствено себе си, повярвал и сбъднал своята приказка.

Ден след това, тази страница от техния живот ще бъде затворена. Но в моментите на трудности и изпитания всеки един от тях ще се връща назад във времето, за да си спомни, че приказките не са само химера, че те могат да се сбъднат, защото са пожелани силно. Повярвали в това те ще успеят да се преборят с поредната трудност, ще могат да издържат поредния изпит с отличие, поставен им от Живота. „

ЗА АБИТУРИЕНТИТЕ В СОУ "ЙОРДАН ЙОВКОВ" ОТ ЕДНА БИВША ВЪЗПИТАНИЧКА НА УЧИЛИЩЕТО:

следва от страница 1

„Месец май е. Месец, изпълнен със светли празници и вълнуващи мигове .

“Върви народе възродени, към светли бѣднини върви!” – така започва химнът посветен на братята Кирил и Методий – нашите просветители.

В навечерието на най – истинския, най- светлия български празник този химн прозвуча в залата на читалището на град Тервел, препълнена от хора, които изпращаха абитуриентите на СОУ “Й.Йовков”. Всички стават на крака и поемат с вълнение изпълнението на песента.

24.V. е символ на достойнство, символ на традицията, защото повече от 150 години се чества този празник – празник на духовността, на хората, градящи устоите на нацията, на хората даващи нейната идентичност и на тези, които възпитават поколение след поколение.

По традиция в навечерието на този светъл празник училищата в нашия град празнуват Деня на абитуриента. Денят, когато дванадесетокласниците се разделят с тъга, с училището, с учителите, с приятелите.

Настъпва моментът, в който игрите отдавна са отминали, а детството се превръща в спомен, и всеки остава сам със себе си, за да избере своя път напред. От днес когато е раздялата с училището, за тях започва най – големият изпит – живота. Програмата започва с представяне на снимки от живота на абитуриентите през ученическите им години. Някой от тях са се подготвяли отлично през четирите години на обучение и техният труд бе възнаграден. Наградите бяха връчени от г-жа Ст.Костадинова – зам.кмет по образование и култура на общината. Тя приветства абитуриентите и награди отличниците на випуска, като им връчи по един куфар – награда от Общината с пожеланието да обиколят света и вземат от живота, това което може да им помогне занаят; да учат в най-престижните университети, но да не забравят да се завръщат в родния си град. Изпрати ги с пожеланието “На добър час и попътен вятър”. Отличниците на випуска са: Жени Христова Петрова, Стела Диянова Гочева, Станислава Миткова Тодорова, Радостина Росенова Димова, Калина Николаева Христова, Станимир Златев Иванов, Иван Живков Иванов, Живко Хинев Желязков, Илиян Златев Златев, Гюлтен Невзатова Салиева, Злетина Иванова Станева и Маринела Иванова Маринова.

“Скъпи абитуриенти! Само след два дни е абитуриенската ви вечер. Ще бъдете тържествени и тръпни като никога, загрижени и радостни, уверени и плахи...На този ден ще бъдете толкова силни и красиви, че дори най-неромантичния, да го побият тръпки. Всички знаем, че след бала малко от нас ги посипва ябълков оцет, по-скоро животът става безмилостно жесток. Разбира се на вас тепърва ви предстои да намерите мястото си в света, да станете истински полезни за страната и обществото, но най-здравата основа за бъдещите ви успехи остава образованието.

Нека нашата положителна енергия, нашата добра дума бъдат вашата щастлива орис.Ние, вашите учители, от сърце ви пожелаваме да имате куража да реализирате вашите мечти , късмета във всичко да ви върви и вяра, че хубавото тепърва предстои.

Приемете нашите пожелания да бъдете млади, усмихнати, позитивни, изпълнени с мечти и сила да ги постигате, да се доверявате на вътрешния си глас и да следвате своето разбиране за красотата и щастието!

На добър път!!!”

С този поздрав абитуриентите бяха поздравени и наградени от директора на училището г-жа Г.Вълчева. Бяха поздравени и всички учители на СОУ с пожеланието да бъдат здрави, все така отговорни и радващи се докрай на работата си, да подготвят дацата на града за утрешни граждани на България.

Поздрави бяха отправени и за абитуриентите-самодейци, участници в ФТА“К.Вълчева” с ръководител Н.Динкова и Е.Енчева, които ги наградиха с фотоколаж от различните години на израстването им и участие в ансамбъла.

За да бъде споменът за училището по-жизнерадостен, но-щастлив, учениците от XI клас и техните учители бяха подготвили програма-поздрав към абитуриентите, която вдигна настроението в залата.”

ЗА НАЙ-МАЛКИТЕ „АБИТУРИЕНТИ” – СКОРОШНИТЕ ПЪРВОЛАЦИ

Те са невероятно послушни през този последен ден в детската градина.Всичко,което са правили тук всеки ден през последните години днес е за последен път . От утре в креватчето вече ще спи друго дете,на столчето ще седи друго дете,с играчките ще играе друго дете. Любимата госпожа ще бъде все така внимателна и нежна – към другото дете...

Тържествата,които децата от подготвителните групи са подготвили за своите родители са пълни с една по-особена емоция-тази,която предизвиква раздялата.Нищо тъжно обаче не се е случило.Малкото дете,което преди 4 години е постъпило в „бебешката” група, днес е готово да стане първокласник.Очакват го всички хубави моменти,които може да предложи само детството и младостта.

На добър път на всички малки и млади тервелчани, за които последните дни на май са ново начало!

РУБРИКА:

ОБЩИНСКИ ВЕСТИ

ОДОБРЕН ЗА ФИНАСИРАНЕ Е ТРЕТИ ПОРЕДЕН ПРОЕКТ ПО ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА ЗА ОБЩИНАТА

Този път не става дума за инфраструктура, а за една по-друга инвестиция – в децата и учениците в общината. Проектът е по Оперативна Програма "Човешки ресурси" и носи името „Различни под едно небе“. Водеща организация е Община Тервел, в партньорство с Основно училище „Васил Друмев“ с. Орляк.

Основните форми, програми и събития за извънкласни дейности, които до сега се осъществяваха от общинските училища, читалища, ОДК и общината, в рамките на този проект ще бъдат разширени и обогатени с нови идеи. Хубавото в случая с нашата община е, че чрез сега одобрения проект ще се надгради нещо, което вече бе създадено и доказано, че работи – от 2004 до сега. Това нещо е добрата практика на общината и нейните партньорски организации, работещи с деца в създаването на нови форми за изява и занимания на деца и ученици. През последните няколко години родителите, учителите и децата в общината възприеха множеството конкурси, развлекателно-познавателни и спортни състезания и турнири, общински празници за деца и младежи, ваканционната програма „Наше лято“ и още много други нетрадиционни като замисъл форми на забава за подрастващите като нещо, което се случва от само себе си. Само че това далеч не е така. Няма институция, която да предлага готови формули за извънкласни дейности или да ги финансира, ако някой възрастен в общината, читалището, училището или ОДК не измисля нови и интересни начини да увлече младежките интереси и внимание в полезни и забавни дейности и ако същия някой не търси начини да финансира тези дейности, за да не затруднява и без това задъхващия се общински бюджет.

В основни линии, това е средата върху която се случва това хубаво нещо-общината да състави концепцията, да разработи и да спечели финансиране за 11 месечна общинска програма за извънкласни форми.

Основните дейности по проекта са следните:

1. Разширяване на Ваканционна Програма "Наше лято", включващо:

Организиране и провеждане на конкурс "Подарък за него, подарък за нея" с участие на деца и родители. В рамките на мероприятията ще се изработват при предварително зададени критерии и осигурени материали за работа подаръчни опаковки подходящи за подаръци на мъже и жени;

Организиране и провеждане на викторина "Суша река-кът от рая под небето на Добруджа" с два отбора на ученици от гр. Тервел и ОУ с. Орляк и посещение на защитената територия „Суша река“ в района на тервелските села Коларци, Оногур и Брестница;

Организиране и провеждане на Летен Карнавал с участие на ученици и деца от гр. Тервел и с. Орляк;

Еднодневно посещение на Двореца в гр. Балчик и морския бряг, двудневни занимания в гр. Тервел и представяне на изложба „Море, слънце, ваканция“ от

рисунки и пана с включени морски мотиви и природни материали от морския бряг.

2. Създаване на школа по приложно изкуство и керамика към средишно основно училище в с. Нова Камена, общ. Тервел;

3. Междуучилищен Конкурс „Тервел в детските очи“, посветен на 50 годишнината от обявяването на Тервел за град на 30 януари 1960 г., който ще изглежда по следния начин:

Ученици и деца от три школи по приложно изкуство / ОДК Тервел, извънкласен център при ОУ с. Нова Камена и Школа по приложни изкуства при Читалище Тервел / и ученици от всички общински училища ще участват в конкурс с 4 компонента: фотоси; рисунки; модели, макети и изображения на символи на града – плакет, почетен знак, знаме, есе. Всички творби са насочени към миналото, настоящето и забележителностите на Тервел. Отличените творби от 4-те компонента се издават в книжка-албум „Тервел в детските очи“, като за всеки ученик-участник се осигурява екземпляр от книжката.

4. Създаване на танцов състав при ОУ "В. Друмев" с. Орляк;

Ученици от ОУ в с. Орляк ще разучат танц в стил "Бели денс", поставен от хореограф на школа за модерен балет при ОДК Тервел;

Ученици от ОУ в с. Орляк ще разучат танцов спектакъл „Фолкорна палитра“, съставен от мотиви от танцов фолклор на различни етноси

Занятията на групите – 4 броя ще се водят от специалисти от училището / 4 души / преминали през 2008 г. курс на обучение за преподаватели по СИП „Фолклор на етносите“ към Център за междуетнически диалог и толерантност АМАЛИПЕ.

5. Разширяване на дейността на школа по модерен балет при ОДК Тервел;

Школата по модерен балет в ОДК Тервел работи от 2000 г. В нея участват 50 деца, разпределени в три възрастови групи. Танците са в стиловете "Танцово шоу", "Характерни танци" и "Спортни мажоретки". Школата е носител на няколко призови награди от национални и международни танцови форуми. В рамките на настоящия проект дейността ѝ ще се разшири чрез: поставяне и изучаване на 4 нови танци в стиловете "Бели денс", "Парадни мажоретки", "Класически балет" и "Джаз"

6. Разширяване дейността на Детски фолклорен ансамбъл гр. Тервел;

Детския фолклорен ансамбъл при Читалище Тервел работи от 2000 г. В него участват 110 деца на възраст от 6 до 15 години. Всички са ученици в СОУ "Йордан Йовков" гр. Тервел. Играят в две възрастови групи. Ансамбълът е номиниран за представителен детски ансамбъл за страната. Носител е на множество призови и специални награди от национални и международни фестивали.

В рамките на настоящия проект дейността на ансамбъла ще се разшири чрез: поставяне и изучаване на танцова постановка "Гергьовско веселие" и "Великденски танц".

7. Разработване на училищна програма за превенция на

агресивното поведение в ОУ с. Орляк

8. Танцов празник „Под едно небе“:

В общината работят три танцови детски състави, носители на много престижни награди в различни танцови стилове – обработен фолклор/детския фолклорен ансамбъл /, характерни танци/школата по модерен балет/ и фолклор на етносите / танцов състав при ОУ с. Орляк. Естествен мотив и място за изява на учениците танцьори е танцовият празник "Под едно небе". Той се организира за първи път. Ще се представят всички нови танци, поставени и разучени в рамките на настоящия проект. Ще бъде еднодневен и в него ще вземат участие фолклорен хор и тамбурашки оркестър при музикално СОУ "Климент Охридски" гр. Добрич- общо 30 ученика.

9. Седмица на спорта:

От 2005 година в общината ежегодно се провеждат междуучилищен футболен турнир и лекоатлетически крос „Хан Тервел“. В рамките на настоящия проект двете спортни прояви ще се обединят под мотото "Седмица на спорта". Състезанието ще бъде разширено като в междуучилищния футболен турнир ще бъдат поканени да участват и училищни отбори от Община Генерал Тошево, обл. Добрич. Турнира ще се проведе в рамките на два дни. В Крос „Хан Тервел“, който традиционно включва само ученици от Тервел, сега ще мерят сили ученици от всички общински училища. Тренировките на училищните отбори и на индивидуалните участници от селата ще се водят от учителите по физическа култура, в редовни часове и СИП. Подборът на учениците ще се извърши от преподавателите.

10. Създаване на междуучилищен клуб "Цветен град":

Всяка от школите и отборите, които са участвали в организираните в рамките на проекта междуучилищни конкурси, турнири и празници / Школа по приложно изкуство при ОДК, Школа по приложно изкуство и керамика към извънкласен център при ОУ с. Нова Камена, детски фолклорен ансамбъл, школа по модерен балет при ОДК, танцов състав при ОУ „В. Друмев“ с. Орляк, 5 футболни отбора от общински училища / ще засеят разсад от едногодишни растения – цветя – в алеите на градския парк в Тервел. Местата за засяване ще бъдат обработени предварително от отдел "Озеленяване" към общината. Дейностите по засяването ще бъдат предшествани от двудневни занятия за придобиване на основни теоретически познания и ще се ръководят от ръководителя на клуб „Еколог“ при ОДК Тервел и преподаватели от училищата, подготвили съставите и отборите. Последващата поддръжка на цветните площи ще се извършва от отдел "Озеленяване".

Голяма част от проектните дейности са добре познати в общината и практиката показва, че ползата от тях за децата е безспорна. Голяма част от тези прояви до неотдавна се финансираха със собствени средства. В годината на все по-осезаема финансова криза обаче те щяха да бъдат силно редуцирани. Тази опасност вече не съществува. Новоодобреният проект ще осигури много по-добри условия от досегашните за занимания на децата в общината.

СЕМИНАР „АЛТЕРНАТИВИ НА ТЮТЮНОПУШЕНЕТО И ДРУГИ ЗАВИСИМОСТИ“

"При настоящите тенденции в тютюнопушенето, 500 милиона души, живи днес, ще загинат евентуално от употреба на тютюн. Повече от половината от тях днес са деца и юноши. До 2030 година тютюнопушенето се очаква да бъде най-голямата причина за смъртност".

Световна банка – 1999 г.

Ежегодно, започвайки от 1988 година, на 31 май се провежда Световния ден без цигарен дим. Всяка година този ден е съпроводен с различно мото. Повече от 160 страни са подписали Рамковата Конвенция за борба с тютюнопушенето на Световната здравна организация, която забранява използването на термини, които могат

да изградят грешно впечатление, че някое тютюнево изделие е по-малко вредно от друго. По-малко от 10% от пушачите знаят, че с една лека или ултра лека цигара организъмът получава толкова катран, колкото и от една обикновена цигара. Тютюнопушенето вече убива по 1 на всеки 10 възрастни по целия свят. Към 2030 година се

очаква да умрат от тютюнопушене 1 на всеки 6 човека – т.е. 10 000 000 смъртни случая годишно.

Тютюневият дим е сложна комбинация от около 4000 дразнещи и системни токсични агенти, канцерогенни и мутагенни вещества.

следва на стр. 4

ДА СЕ УЧИМ ДА ПОМАГАМЕ!



Отборът от Коларци в действие

Минали са 120 години от идеята на французинът Анри Дюнан за създаване на международна организация за подпомагане на ранените на бойното поле – Червеният кръст. Подкрепен от прогресивни общественици и държавници, през 1863 година в Женева се свиква Първата официална конференция, която се счита за учредител на Червения кръст. Като признание за неговата всеотдайна и хуманна дейност през 1947 година е решено да се определи един ден в годината, който да чества Червения кръст като “Ден на мира” – това е осми май. България също участва в тази хуманна организация. По тази причина на всеки две години през месец май се организират състезания за оказване на Първа помощ с ученически екипи.

ОУ “Д-р Петър Берон” с.Коларци е училище с традиции в тези състезания. В проведеното състезание през 2007 година в МБАЛ гр.Тервел училището се класира на първо място и така заслужи честта да представя общината на областния кръг, където се класира на трето място.

Тази година отново бяха организирани такива състезания. На 12 май 2009 година в МБАЛ гр.Тервел се проведе общинското състезание, където отборът на училището в с.Коларци отново зае първо място и това ги ангажира да представят общината на областния кръг. На 21 май 2009 година в база на БЧК

с.Победа, обл.Добрич по изтеглен от капитаните жребий участваха 7 отбора от общините Каварна, Шабла, Балчик, Ген.Тошево, Тервел и двете общини от гр.Добрич. Децата демонстрираха умения, които са приложими за непосредствено оказване на Първа помощ. В рамките на 10 минути отборите трябваше да се справят с различни ситуации по отделни теми.

Нашите ученици се представиха най- добре с невероятния резултат от 0 наказателни точки и заеха заслужено Първото място. Това са Сибел Сабри, Айсел Ниази, Неджмие Дурхан и Филис Тефик, ръководени от фелдшер Дарина Кобурова. На второ място се класира отборът от гр.Шабла, а на трето учениците от СОУ “Любен Каравелов” гр.Добрич.

Първенците от ОУ “Д-р Петър Берон” с.Коларци ще защитят честта на областта, като участват в Националното състезание по оказване на Първа помощ от ученически екипи в гр.София на 06-08 юни 2009 година.

СЕМИНАР „АЛТЕРНАТИВИ НА ТЮТЮНОПУШЕНЕТО И ДРУГИ ЗАВИСИМОСТИ“

следва от стр. 3

Увреждането е не само сред активните пушачи, а и сред тези, които не пушат, а са изложени на тютюнев дим - пасивни пушачи. Пасивно пушещите приемат отровните съставки наравно с пушачите. Наблюдава се снижаване на възрастовата граница на първото пропушване сред тийнейджърите 10-13 годишна възраст. Над 20 % от децата са запалили първата си цигара преди да навършат 10 години. 55 % са изложени на тютюнев дим в обществени заведения, а 63 % - в семейна среда. Това сочат данните от глобалното проучване за тютюнопушенето сред младите хора в България през 2008 година, информираха Севдалена Колева и Васил Кожухаров- специалисти от РИОКОЗ- Добрич.

Деца от IX клас на СОУ „Йордан Йовков” гр. Тервел взеха участие в туристически поход-семинар „връстници обучават връстници”, засягащ алтернативите срещу тютюнопушенето, провел се на 28 май в Градския парк. Мероприятието се организира от Местната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните при Община Тервел и е част от Общинската програма за превенция на насилието между учениците. Децата научиха интересни митове и факти за тютюнопушенето, историята на появяването и разпространението на тютюна, вредните последици от употребата му за човека. Организирана бе и викторина на тема „Какво знам аз за тютюнопушенето?”, последвана от тихи игри. На всички участници беше осигурен обяд и освежаваща напитка от Община Тервел.

Инициативата бе насочена към младите хора, които все още се учат как да се грижат за здравето си, които не намират сили да се откажат от вредния навик. По данни на статистиката 48,5 % от децата в България са пробвали цигари преди 13-годишна възраст, а 37,4 % са вече трайни пушачи. При това относителния дял на момчетата е по-висок от този при момчетата. Ситуацията показва, че повечето млади хора посягат към цигарите в периода между 13-та и 18-та си годишнина. Тийнейджърът пуши, за да се хареса на противоположния пол или на по-големите. Тези стереотипи не могат да се променят от възрастните. Още повече, че рано или късно децата повтарят грешките на своите родители. Никога не е късно обаче за едно добро решение – да не пушим или да спрем цигарите.

По целия свят тютюнопушенето е една от най-важните причини водещи до инвалидизиране, страдание и преждевременно смърт. Причина, която може напълно да бъде предотвратима. Тютюнът предизвиква висока степен на зависимост благодарение на едно от веществата съдържащи се в него – никотинът. Тютюнопушенето е обявено за заболяване в Международната класификация на болестите под номер 17. Зависимостта, която никотинът предизвиква по сила се сравнява с тази на хероина.

Ние- организаторите призоваваме всички ПУШАЧИ да обръщат внимание на околните и да не ги принуждават, особено децата, да дишат техния цигарен дим. Да направим живота си свободен от тютюневите отрови! За бъдещето ни, за бъдещето на децата ни!